

青岛市教育局 青岛早报 联合推出

摘金夺银 闪耀职教

系列报道 3



他在校期间获得全国职业院校技能大赛中职组“物联网技术应用与维护”赛项金奖，毕业后就职于北京新大陆时代科技有限公司，如今为学弟学妹们参加全国大赛提供最实用的培训和指导，他是青岛电子学校优秀毕业生孙旭。

他在校期间获得全国职业院校技能大赛二等奖，却一直在争先的道路上不断奋斗，毕业后创办了自己的公司，如今已经是三家公司的负责人，大力发展本地校企合作。站在学生实训课的讲台上，他一次又一次地想起曾经坐在讲台下的日子，他是青岛交通职业学校优秀毕业生李庆勇。

从职校走出去，他们又带着光环和使命“王者归来”，以最亲切的情感和最先进的行业经验，为一代又一代的职教人培养反哺力量。

职教毕业生反哺“职教圈”

他们曾经是优秀的职校学子 成功就业创业后继续为职业教育贡献力量



孙旭



李庆勇

为技能国赛培训提供支持

青岛电子学校优秀毕业生 孙旭

捧回新兴专业国赛金奖

孙旭是青岛电子学校2013级计算机网络技术专业毕业生。“我从小就对电脑感兴趣，家人考虑到我是个男孩子，按照兴趣发展也很重要，于是在中考那年帮我多方了解，最终我报考了青岛电子学校的‘3+2’计算机网络技术专业”，孙旭说道，“兴趣真的是最好的老师，在电子学校的日子回想起来是非常明媚的，学校鼓励我们参加各种技能比赛，高一开办的Photoshop课程是我人生的一个转折点，凭借学习到的知识，高一下学期我获得了2013年青岛市第三届电影节海报制作比赛二等奖。高二那年获得了2014年青岛市职业院校技能大赛企业网搭建赛项二等奖。2016年，我在学校金牌指导教师王国明老师、郭德仁老师指导下参加全国职业院校技能大赛，获得中职组‘物联网技术应用与维护’赛项一等奖，这是我人生的高光时刻。”回想起当时备赛的经历，孙旭感慨万千。“物联网是一个新兴起的领域，指导老师和我们都是边学习边备赛。”据孙旭回忆，备战国赛的日子里，为了让他们快速掌握物联网知识与技能，两位老师常常备课到深夜，第二天再将知识传授给学生，然后再不断学习新的知识，周而复始，这样的日子过了几个月，他和同学得到知识的滋润，物联网知识水平与技能日渐提高。

为了解决接线不熟练的问题，老师和孙旭制定了严苛的训练计划，每天三练，争取将接线时间从1小时30分钟提升到1小时10分钟。训练的最初几天，铜丝常扎到手指，孙旭擦点碘伏继续训练，一天下来累得瘫坐在地上。在后来的训练中，他的手上磨出了水泡，结出了老茧，他还开玩笑说现在皮糙肉厚都扎不进去了。1个月后，他硬是将接线时间提高到了1小时8分钟。有时为了解决一个棘手的问题，老师和同学们在

实验室研究到很晚，打地铺、吃面包也是常有的事。为了进一步提高心理素质和技能水平，老师们决定带孙旭他们走出青岛，与国赛强队进行比赛。他们先后去过淄博工业学校、济南信息工程学校和河南信息工程学校拉练，开阔了视野，提高了技能水平和职业素养。2016年6月5日，全国职业院校技能大赛中职组物联网技术应用与维护项目的比赛，在南京高等职业技术学校如期举行，来自全国各地的81支参赛队同台竞技，孙旭等三人组成的代表队沉着应战，发挥出色，最终获得金奖，王国明、郭德仁两位辅导教师也获得了优秀指导教师奖，梦想终于照进现实，学校物联网专业水平也因此上升到了一个新高度。

从事大赛培训助力职业教育

2018年，孙旭进入北京新大陆时代科技有限公司实习，同年成功转正，担任山东区技术支持工程师。2021年，他被任命为北区技术主管，开始负责山东、河北、北京、天津、内蒙古以及东北三省的技术人员的任务分配、赛事统筹安排等工作。2022年至今，应公司发展要求，他担任东区技术主管，负责山东、浙江、上海区域，现已成为部门中的核心力量，参与公司大小赛事的统筹工作，今年还在首届职工技能大赛获得一等奖。

“如今，我和团队主要负责在校学生备战国赛时的培训和指导工作，我很欣慰如今职业学校对各类技能比赛的重视程度进一步提高，也羡慕学弟学妹们当下的备赛条件如此之完备。”孙旭告诉记者：“如今的职业教育又在一个新的高度上了，加上国家出台的各类政策的支持，职业教育必将培育出更多英才，为强国建设贡献力量。我也希望有更多从职校走出去的职教人关注职业教育。因为受益过，所以更有一份真挚的情感，为职业教育添砖加瓦。”孙旭说。

多年后站到校企合作的讲台上

青岛交通职业学校优秀毕业生 李庆勇

职校的老师更像是家人

今年的十一假期，李庆勇从贵州来到青岛，回到母校青岛交通职业学校看望自己的恩师孙青老师。“和老师聊天的感觉还和以前一样亲切，老师如同熟悉的父辈，详细询问我的近况，给了我很多建议。他也提醒我前进的路上有时要踩刹车，步子要稳一点。”李庆勇笑着告诉记者。

李庆勇出生于贵州，借助合作办学带来的机会，2011年，他来到青岛交通职业学校就读，并于2013年参加全国职业院校技能大赛，获得了二等奖。“中考那年，我的分数其实超过了当地普通高中的分数线，但是我是比较‘早熟’的孩子，我曾思考自己到底要成为什么人，追求什么目标。其实从小我就很喜欢捣鼓家里的电器，趁父母不注意我就会拆解一些东西，再尝试把它们安装回去。考虑到这种‘爱好’，我的天平逐渐转向了职业教育。”

李庆勇告诉记者，来到青岛交通职业学校上学的日子是人生中最难忘的一段时光。“青岛职校的发展是领先于我的家乡的，老师们也很专业、有爱心，给了我很多温暖和支持。”李庆勇非常感谢班主任孙青老师，“首先老师是非常信任我们的，在听到老师对我们的发展有着这样那样的期待时，我有一种从来没有过的感受，那是一种想要拼命生长的力量。其次，老师和我们相处时真的像家人一样，在备战国赛时，老师把锅碗瓢盆都带到了实训室，亲自做饭给我们吃，让我们节约时间用来练习，我感受到了在家里一般的温暖。”高三那年的全国职业院校技能大赛，虽然只获得了二等奖，李庆勇却得到了极大的锻炼，他暗下决心，要在以后的日子里不断争先。

站上讲台培养新职教人

毕业以后，李庆勇就职于贵州华通众源汽车销售有限公司。“那是一家大众汽车4S店，我在职期间表现良好，被评为金牌汽修师。2016年，因为对自己技术的自信，我和别人合作，成立了自己的一家汽修厂，但是因为年纪尚小、经验不足，一年后就面临了解散。2018年，我总结了之前失败的经验，自主投资成立了贵州锦立汽车服务有限公司，2021年又成立贵州锦立汽车服务有限公司白云分公司，2022年成立贵州森腾集团发展有限公司，如今拥有了自己稳定的事业，管理着数十名员工。”李庆勇逐步和贵州各学校创建校企合作，深入到自己熟悉的“职教圈”中去。“比如我们和贵州经贸职业技术学院校企合作，通常会有整班的学生进入公司厂房进行实训；和贵阳市女子职业学校产教融合，学校信息服务专业的学生会从我们公司的呼叫中心、电商销售板块中获得实践经验，了解市场真正的人才需求、获取真实的工作经验，助力他们的成长。”有时李庆勇会给学生们上实训课，站在讲台上的他万分感慨。“我的人生从交通职业学校开始起航，如今，我又在职业教育圈里继续耕耘，看着现在的孩子们就如同看当时的自己。当下的自己能反哺职业教育，我很骄傲也很有成就感。职业教育会给学生们指出一条非常明晰、很有奔头的道路，相信大家都会越走越好。”李庆勇说。

观海新闻/青岛早报记者 王彤

图片由本人提供